



责任编辑:蓝旭
版式设计:林珊

出版单位:每周文摘报社
主管单位:福建日报社
主办单位:每周文摘报社
协办单位:福建省计划生育协会

咨询热线:400-991-2221
投稿邮箱:fujianwsb@126.com

福建卫生报

福州大学医学院揭牌暨福州大学附属省立医院授牌活动举行

5月29日,福州大学医学院揭牌暨福州大学附属省立医院授牌活动在福州大学旗山校区举行。副省长李兴湖出席仪式并揭牌。

据悉,建设福州大学医学院,是

省委、省政府作出的重大决策,有利于加快培养医学人才,提高区域医疗水平,提升福州大学整体办学实力。福州大学医学院和福州大学附属省立医院将遵循“医教融合、医工

结合、多学科交叉”的理念,加快引进和培育一批高层次师资队伍,积极探索新医科人才培养新模式,大力发展高水平的医学创新研究和医疗诊断技术,不断提升高质量的医

疗服务水平,努力推动科教融汇、医教融通,加快打造医工融合、特色鲜明的国际知名高水平医学院和具有国际影响力的一流医院。

(福建日报)

从零基础逆袭至全国优秀 基层呼吸慢病防治工作的“义洲经验”

□本报记者 杨晨声

“吸气,呼气。吸气,呼气……猛吸一口!”3月15日上午,在福州市台江区义洲街道社区卫生服务中心(以下简称:义洲中心),一位医务人员正在指导一位受检者进行肺功能初筛,记者注意到,短短几分钟时间,就有十余位市民前来中心问诊,大部分是中心慢病管理登记在册的关注对象。

义洲中心是台江区首家社区医院,2023年10月,成为区总医院筹备过渡阶段依托单位,牵头组成医疗集团。

从最初的“1个人、1串钥匙、3个科室”,到组建超百人规模专业团队、全市率先建立呼吸慢病防治中心、涵盖全科等13个专业科室,获评福州市五星级社区卫生服务中心,成为全国首批、福州市唯一的“全国基层医疗机构呼吸疾病规范化防治体系与能力建设优秀单位”。他们成功背后有哪些故事?近日,福建卫生报记者实地走访了义洲中心,一探究竟。

1 呼吸慢病的全闭环管理

义洲中心位于街道中心位置台江区工业路9号,共5层,建筑面积3200平方米。走进大厅,干净整洁,大厅内配备休息座椅、标识标牌规范清楚。中心设有全科、妇科、中医科、康复科、口腔科、放射科、肺功能室、彩超室等科室。随着时间推移,前来就诊的患者逐渐增多,各科室医护人

员和就诊者们忙而有序。

在中心一楼,记者见到了今年刚满60岁的王大伯,他家住义洲街道洋中路金祥花园,正好来复查和开药。在去年7月份体检中,王大伯被检查出有肺气肿。于是,他抱着试一试的心态来到义洲中心求助。通过问卷调查,中心医护人员得知王大伯抽烟、咳嗽、气急,慢阻肺的几个危险信号全占,就把他列入慢阻肺的高危人群。在做进一步的肺功能检查后,最终王大伯被确诊为慢阻肺患者。

“没想到定期都有医护人员回访、指导用药,而且无论是

哪个医生看病,对我的情况都非常清楚,丫霸(很好)!”王大伯竖起了大拇指。

这正是得益于义洲中心负责人张娟惠牵头成立的呼吸慢病防治中心,建立了完整的“筛查—检查—诊疗—随访—复诊”呼吸慢病全过程闭环管理的模式。

首先,通过初筛识别高危人群,并为他们提供免费肺功能检查,以评估呼吸慢病风险。中心医生和护师共同参与,确保筛查准确性。确诊后,稳定期患者接受系统规范诊疗,危重患者则及时转诊至上级医院。治疗后,健康管理人员和家庭医生会持续随访,监测病情改善情况。复诊时,家庭医生和上级专家将及时调整诊疗方案。

“我们建立了一整套完备数据档案,方便我们追踪每一位患者的信息和病情。”张娟惠告诉记者,通过科学的方式将呼吸慢病患者尽可能多地纳管起来。

据统计,这套全过程闭环管理模式,已为义洲街道超过10000名居民进行了呼吸慢病筛查,成功识别出1178名高危人群,其中782名已纳入规范化管理。2019年,义洲中心获评全国首批、福州市唯一一家“全国基层医疗机构呼吸疾病规范化防治体系与能力建设优秀单位”。2021年,义洲中心再次以优异的成绩入选为福建省唯一一家、全国首批“社区卫生机构呼吸慢病管理规范化建设示范基地”。

(下转6版)



台江区义洲街道社区卫生服务中心



呼吸慢病防治中心诊疗图